



夜市里的烟火人生

记者 赵云

入夜，灯光起，一个个小摊陆续登场。夜市，开始了。

这里有吃有喝有玩，还有活力。大部分摆摊的都是年轻人，摊位都是精心设计的，充满着个性。酷热的夏夜里，到处是他们忙碌的身影，所有的努力都藏在汗水里。

夜市里充满着城市烟火味，讲述着一个个年轻人的励志故事。

记者手记》》

记者 赵云

“五六十岁的人在跳广场舞，年轻人在摆摊。”“夜市摆摊，是年轻人的生活方式。”“夜市里摆摊的年轻人，哪一个不励志？”采访中，听到了很多这样

的声音。在传统观念里，摆摊门槛低，很苦，是中老年人的主场，心气高的年轻人肯定干不了。然而，现在的年轻人并非如此。这些“后浪”并不怕吃苦，脚踏实地，不仅有着自己的生意经，还在小摊上投入无限创意，让摆摊成为时尚的生活方式。

第一次创业失败亏了几十万元 摆摊是她一天中的第三份工

“人生就像一碗泡面，即便匆匆，依旧回味。”“人生苦短，再来一碗。”“人生若只如初见，来碗泡面，肚里满满，脑袋空空。”小陈的摊位上，写得很有趣的文字。

小摊主卖韩式泡面，现煮。天气很热，但点泡面的客人还不少。此外，小摊还卖手打柠檬茶、冰粉、冰沙、酸梅汤、冰汤圆等。

小陈说，小摊是6月份开始摆的，当时经朋友介绍，决定到九龙湖旁的夜市摆摊。“朋友是卖泡面的，卖得还不错，所以我也跟着卖泡面了。”

这个摊子，是小陈和几个姐妹合伙开的。开着开着，她们在河边村租了个店面，摊子摆在店门口。

出摊时，穿着朴素的小陈煮面、做饮料，动作十分麻利。她说，她到小摊的时间一般为晚上8点，刚开始收摊的时间晚点，现在基本上11点左右就收摊了。

“一晚上下来，营业额并不多，少的时候100多元，多的时候200多元。”她说，生意越来越不好做了，她们还在观望是否继续经营下去。

小陈不愿透露自己的名字，因为不想让父母知道她摆摊的事情。“怕他们担心我太累。”小陈说。如果不是创业失败，欠了很多债，她也就“摆烂”了，不会这么辛苦。

小陈今年24岁，温岭人，大学毕业快4年了。前年，她凭一己之力开了一家美容店，但开了半年多，店经营不下去，她不得不歇业。为此，她欠下了几十万元的债务。

这些债务大部分是银行的贷款。家里条件不太好，她也不敢和父母说这件事。为了还债，小陈很拼。夜市摆摊是她一天中的第三份工。第一份工是去企业上班，上午8点半工作到下午2点。下午3点到晚上7点，她再去打第二份工。“我每天晚上12点钟睡，到第二天8点起床，没有你们想象的辛苦。”小陈说。

小陈算了算，到年底，她欠下的债务基本上能还清了。她还认真分析了创业失败的原因：“当时觉得美容店是风口，现在想想并未选错行业，只是美容店选的位置不好。”

还清债务后，小陈计划攒钱买辆车。“我还想继续创业！”她说。

关于自己的故事，小陈觉得非常普通。在她看来，每一个在夜市摆摊的年轻人，都非常励志。



记者 赵云

创新，打造个性。正是他们的不断努力，使得夜市蓬勃有朝气，不断提档升级。

有人将夜市摆摊当作下班后的副业，有人将它当作一份年轻的职业，有人用它锻炼和提升自己，为梦想打下基础。夏日的夜市里，他们热情吆喝，他们认真经营；他们汗流浃背，他们谈笑风生。他们努力生活的样子，像极了你我。

人间烟火味，最抚凡人心。每一个日落后，夜市便成为让人流连忘返的地方。这里的每个努力奔涌的“后浪”，都值得点赞。

每个努力奔涌的“后浪”，都值得点赞

因为认真，所以摆摊并不简单。“我的小摊海报看似简单，实际上我设计了两个多小时。”大雄说。“后备厢摆摊好难，从前期策划到准备工作，我脑壳儿疼。一个小摊尚且这样了，更别说经营一个小店。”这是赵东波发在朋友圈的感受。夜市是个竞争激烈的市场，摊主们也很“卷”，这就需要他们自主

创新，打造个性。正是他们的不断努力，使得夜市蓬

勃有朝气，不断提档升级。

有人将夜市摆摊当作下班后的副业，有人将它当

作一份年轻的职业，有人用它锻炼和提升自己，为梦

想打下基础。夏日的夜市里，他们热情吆喝，他们认

真经营；他们汗流浃背，他们谈笑风生。他们努力生

活的样子，像极了你我。

人间烟火味，最抚凡人心。每一个日落后，夜市便成为让人流连忘返的地方。这里的每个努力奔涌的“后浪”，都值得点赞。

和男友第一次来温岭的广西女孩 失业了，就在夜市摆个小摊吧

“我叫大雄，我的店很小，所以叫‘大雄小店’。”7月19日晚上，广西女孩卢津雄将小摊摆在了城东街道阳光社区汇头王夜市里。女孩今年21岁，爱笑，“大雄”是她的小名。

摊子确实有点小，一米多长的桌子上摆着钵仔糕和3大桶的红茶、绿茶及乌龙茶泡成的茶水。

“钵仔糕是我家乡特产，刚开始我就卖这一样，后来他们建议我卖饮料，于是我也卖起了手打柠檬茶。”大雄说，她用的柠檬也是家乡的。

有客人点了杯柠檬茶。大雄熟练地切了三四片柠檬，放在容器里加上冰，用工具将其捣碎，再加上果蜜、茶水装杯，柠檬茶就制作好了。一杯柠檬茶卖8元，夜市里差不多都这个价。

钵仔糕卖3元一个、5元两个，有原味、椰奶、红豆等多种口味。大雄介绍，钵仔糕是用马蹄粉做的，做法也简单，蒸上15分钟就可以了。

“这是我第一次来温岭。”说起温岭，大雄觉得有着特别的缘分。她曾在深圳上班，2021年在厦门旅游时，认识了男友老吴。老吴是安徽人，比她大9岁。

今年春节，两人订了婚，准备一起去上海发展。车子从广西出发，开到半路时，得知上海疫情，他们不得不改变计划。

老吴在温岭下了高速，两人决定留在温岭发展，并在城东街道阳光社区租了房子。刚到温岭时，两人盘下了一家健身房来经营，生意不好做，坚持了2个月便放弃了。

之后，两人都各自找到了工作。“我4月份上的班，5月份公司就倒闭了。”大雄说。没了工作后，她回老家待了一段时间。再回到温岭时，她找到了目标：在夜市摆摊。

6月19日晚上，她的小摊开业了。她记得，第一天卖了五六十元。自此，她开始了昼夜夜市的生活。

每天中午，她开始准备东西。有时，摆到晚上11点；有时，摆到凌晨两三点；有时也摆通宵。“好的时候，能卖一两百元；不好的时候，才卖几十元。”

出摊过程中，她结识了一批同行。有个卖水果的小伙向她购买钵仔糕，还价还了很久。“10元4个，这是规矩。”大雄一本正经地说，不过今天她高兴，可以再多送一个。

隔壁卖冷饮的女子带着孩子。这个10多岁的小男孩，说要帮大雄做柠檬茶。“这杯我先做，下一杯你再做，做了你自己喝哦。”大雄对他说。

大雄出摊时，老吴也会过来帮忙。老吴跟大雄说，他还想创业，准备开店。至于开什么店，老吴没说，大雄也没问。“他想说的话，自然会说。我要给他足够的空间。”大雄称。

摆摊虽然辛苦，但大雄觉得挺自由的，比上班好。“钱赚多赚少没关系，重要的是开心嘛。”大雄说，她要把摊子继续经营下去，还打算摆到玉环去。“努力生活，一定会有收获。”



赵记说事儿

